



在韩国,单身者需交纳的个人所得税比有配偶的高。

佳节临近,单身人士又面临一年一度的催婚逼婚戏码。如果你以为逼婚的压力只来自父母,催婚的责任只在家庭那你就错了。

面临“低生育陷阱”,尤其是东亚发达国家的政府面临汹涌的单身潮和低生育率,不得不对单身青年痛下狠手。用税收威逼、用奖金利诱,甚至亲自做媒,组织相亲,设专项拨款解决大龄青年的个人问题,政府可谓“操碎了心”。

设立催婚预算 组织全国相亲 各国政府出奇招应对“单身危机”

现象

单身泛滥成灾 多国生育率“告急”

结不结婚本来是个人选择,但结婚联系到生子,生育率则涉及到国家人口政策。对政府来说,新生儿就是未来的纳税人,低生育率威胁国家未来,不结婚、不生子的单身人士使得国家的生育率陷入低谷。

日本是目前世界上人口出生率最低的国家之一。事实上,由于新生儿严重不足,越来越多的幼儿园、小学和中学被迫关门。日本自1970年以来,25岁至30岁的单身女子数量增加了3倍多。1974年之前,日本每位女性平均养育2个小孩,到2012年减少为1.41个小孩。根据日本政府的一项调查,没有男友或女友的日本年轻人的数量创下历史新高,而且许多人不想交男女朋友。而靠养老金生活的老年人数量到2025年预计将增加一倍。

来自韩国的最新统计数据则显示,至2014年韩国已连续13年列入“全球生育率超低”的行列。若按去年韩国女性人均生育1.19个孩子计算,到2056年,韩国5000万人口将减少1000万,到2100年将减少3000万。按国际规定,总和生育率在2.08人以下为低出生率,1.5人以下超低出生率,低于1.3人被称为“超超低出生率”。各方开始忧虑,韩国已经陷入“低生育陷阱”。

世界上人口出生率最低的国家是新加坡,出生率只有0.8%。新加坡单身者估计有50万人,其中一部分人更未有约会,这让苦于生育率逐年降低的政府也感到心急。



工作节奏加快和生活成本上升导致越来越多的年轻人选择单身。

对策

税收“威逼”

韩单身者个人所得税高 俄丁克一族需交“无子女税”

2015年韩主流媒体的头条几乎都被“年终结算改革方案”占据,其中最引人注目的内容就是:“单身税”。韩新税制规定,年薪2000万到3000万韩元的未婚劳动者,需多交20万韩元(约1100元人民币)的税金,这与去年韩国税改时提出的年薪5500万韩元以下不增税,相差很大。

事实上,所谓“单身税”实际上并非指单独设立“单身税”税目,而是指因未婚缘故,单身人士交税时不能享受一些税收减免政策,和有配偶的人相比,“实际”需要交纳更多个人所得税。单身人士受到政府在财务上的差别对待,韩国不是第一个,也不会是最后一个。

在比利时,有一项购房津贴,填写报税表时,只要申报了购房贷款证明,就可以少交部分个人所得税。这

个补贴制度最大的“受害者”是单身纳税人。由于房价被推高,单身纳税人买房时因没有配偶,只能得到买房福利的一半,因此他们面对的是更高房价和更少资金。

在英国,单身者因购房、信用卡申请、医疗保健、退休和其他福利制度上的隐形歧视,一年支出要比已婚者多出5000英镑,单身独居一生的人要比已婚的人多花25万英镑。

而在俄罗斯,丁克一族也需多交税。自1987年起对不生孩子的“丁克”夫妇征收“无子女税”,税率高达月收入的6%。由于俄地广人稀,政府一直鼓励生育,将征收来的“无子女税”用于设立“母亲基金”,对生育二胎及更多婴儿的家庭提供补贴。

政府“做媒”

日本拨出催婚预算 韩国组织全国相亲

政府不仅利用税收杠杆逼婚,还亲自为单身青年牵线搭桥,当起月老红娘。

2014年,为改善男不婚、女不嫁的现象,日本当局把婚嫁视为“国家大事”。安倍政府在生育津贴里安插一笔“催婚费”,协助地方主办相亲活动。按预算时,特别嘱咐地方行政部门要按地区民情,推动有效的相亲活动。

如今,这种做法在日本各地日趋明显。日本千叶县为务农的单身青年们专门推出“田地相亲”活动,意在让单身女性看到务农男子在田间挥洒汗水的英姿,从而走近他们、了解他们。日本新干线列车还推出“相亲专列”,列车车头被涂成象征恋爱的粉红色,从秋田站出发到达田泽湖,往返需5个多小时,列车漫长的行进中,相亲者们每隔5到10分钟轮换座位进行自我介绍,返程回到秋田站后,还可以到酒店举办

宴会。最近,日本政府甚至考虑解除婚姻介绍所在电视广告宣传的禁令,鼓励更多单身一族结婚生子。

在韩国,全国相亲大会竟是由韩政府这个最不像媒人的媒人组织,政府对单身潮的焦虑可见一斑。在包办相亲习俗逐渐被抛弃的情况下,韩国保健福祉部2010年开始推广相亲大会。

新加坡不甘落后,扮演起红娘角色。由民间企业提供创意,进行一个长达1年的鼓励约会大型宣传,鼓励约会对象由20岁开始。近日,政府部门还借助社交发展网公开招标,希望通过企业的创意,策划特别约会活动。新加坡政府称,还将资助一些“为单身男女提供交流机会”项目,“你的约会政府埋单”,为速配成功男女约会开销提供80%的经费,还向国内适龄青年男女分发了一本如何约会的手册,以便让他们掌握“单身男女完美约会秘诀”。

政策“利诱”

韩补贴剩男 俄设“怀孕日”

近几年韩国的跨国婚姻数量猛增,原因在于韩国单身汉的增加、婚龄女性的短缺以及女性地位的提高。这些使得韩国想成家的男性愿望越来越难以满足。为了帮这些农村“剩男”解决个人问题,很多乡村政府会出钱资助本地人进行“婚姻旅游”,即到海外去找新娘,这种旅游的花费一般为1万美元。

欧洲发达国家对付单身潮和低生育率的经验更丰富,主要手段就是物质奖励。

德国近年给予新生婴儿的主要照顾人一年有薪产假,可以是父亲或母亲的其中一人。若母亲是主要照顾人,父亲也可额外获得两个月有薪陪产假。在这

段时间,父母均能领取67%薪金。除了这些传统手段,各国政府为了催生也是“蛮拼的”,推出了一些奇招。

丹麦就曾发布一则奖励公告:凡旅行期间成功怀上的宝宝,奖励3年免费尿片,呼吁丹麦夫妇们在旅行期间要多为国家“造人”。2012年,丹麦的一些幼儿园曾出台了一项特殊的举措,免费照顾孩子一晚,以便让他们的父母在晚上夜深人静的时候可以有更多时间生小孩。

俄罗斯乌里扬诺夫斯克州将每年9月12日设为“怀孕日”,这天所有已婚夫妇可以不用上班,在家专心“造人”。